





- ① 狱医正在分药
- ② 看护犯人服药

重症病犯人是如何服刑的?

星报记者探秘省监狱总医院病犯监区

尤仁祥 马靖斐 记者 刘欢/文 黄洋洋/图

安徽省淝河监狱作为省监狱总医院,承 担全省监狱服刑人员重症疾病的治疗,收治 了全省的"四重一艾"(即重症精神疾病、重 症内外科疾病、重症消化系统疾病、重症呼 吸系统疾病、艾滋病)服刑人员。这里的民 警、医生像在刀尖上跳舞,要细心、耐心、诚 心,才能做好治疗、管教工作。8月20日,记 者走进该监狱,探秘我省重症病服刑人员的 治疗、生活状态。

他们的特点:情感淡漠

据了解,精神病监区的服刑人员很多都 是亲情犯罪,害怕爱人、孩子生活不好,将其 杀死再自杀等等。

大海(化名)杀死爱人,被判无期徒刑。 刑期长、无人会见、无人充钱,大海情绪不稳 定,多次试图自杀。经鉴定,其为重症抑郁 症患者。用药物配合心理治疗坚持了5年, 大海才稳定了病情。

今年上半年,大海第一次减刑,他写信 向监区的民警、医生们致谢。信中他说,这 是他服刑17年来第一次减刑。

虽然他目前头脑清醒,树立了生活的信 心,却仍然有情感"盲区"。

"我们以为,患有精神疾病的服刑人员 清醒时会忏悔自己的行为,事实并不是这 样。清醒时悔过的只是醉酒者,精神病犯都 有自我属性,他们承认事实却漠视这件事, 他们很大的特点就是情感淡漠,这是他们抑 郁的一种表现。"淝河监狱精神病监区党支 部书记, 监区长周晓文说。

她们的职责:监督吃药

8月20日11时,精神病监区的王贵芳、



医护人员进入监区对犯人进行治疗

张跃华两护士,刚刚闲下来。

每天一上班,她们就对着医生开出的配 药单,为整个监区的服刑人员配好一天三顿 的药丸,不少患者每次要吃六七种药物、营 养品或者微量元素。

"配好药物的药瓶,要按编号发给对应 的服刑人员服用,必须看着他们把药吃下 去, 再检查他们的手, 口腔, 衣领, 杯子等。 服药后5分钟内,不允许上厕所,也要防止他 们呕吐。"据周晓文介绍,让精神病服刑人员 吃药不是一件简单的事。

而两名护士的配药工作更是忙碌。据 介绍,由于精神病监区全部是男性服刑人 员,医生、民警值班人员少,女性护士不便工 作,两人必须在周五将当天以及周末两天的 全部药品配齐。"一个瓶子三层,装着一天三 顿的药,3天的药得装1000多个瓶子。"

他们的坚守:敬畏生命

"手轻轻攥起来,有点胖,血管不太好 找,疼不疼?"在民警的陪同下,37岁的蒋欣 正在给一名烫伤人员输液。

蒋欣是淝河监狱综合病监区的护士。 在该监狱成立之前,她就在省监狱总医院担 任护士,今年已经是第19个年头了。

在这里,她护理了无数服刑人员,为了 让想法复杂的服刑人员配合治疗,她常常和 他们"斗智斗重。"

"外面的病人去医院,就是为了治病,可 这里的人想法很多,有人想让病情恶化申请 保外就医,有人觉得没有希望就放弃治疗。' 蒋欣说,无论怎样,"我们要想尽办法,让他 们配合治疗,即使他们不想活下去。

旅客的安全是他最大的期盼

记上海铁路局合肥站党委书记李昌勤



走近十八大

星报讯(余向辉 记者 王玉) 8月17 日上午10点,合肥火车站1号站台边,一辆 从上海方向开进合肥火车站的动车缓缓停 靠在站台边。车门打开,拖箱拎包的旅客 们从这里下车,随即前往各自目的地。

这一幕,对于合肥火车站党委书记李 昌勤来说,再熟悉不过了。对于旅客来说, 乘坐动车快捷抵达是目的,而对于他来说, 安全才是最大的期盼。

每天站内检查一圈

一身笔挺的铁路制服,面带微笑,和蔼 可亲,一双充满神采的眼睛,这就是李昌勤 给记者的第一印象。李昌勤在部队里的四 年军旅生涯,练就了严谨的工作作风和高 度的责任感。

"咱铁路人最怕晚上接到电话,如果夜 里一两点接到一个电话,那肯定是心惊胆 战,因为安全的压力太大了。"李昌勤说。

李昌勤的工作日程表中是没有完整的 周末的,"记忆中,周末我从来就没有两天 都在家休息的,如果在家里,心里就不安, 哪怕没什么事情,我都要到单位来。'

记者在合肥火车站各个场点采访中了 解到,李昌勤每天都会在车站内的各个区 域检查一圈,客运车间的值班人员说:"李 书记哪天不在站内转一圈,我们都不适应, 有他在,我们就会很安心地工作。"

制作问卷收集民意

翻阅合肥火车站的工作记录,李昌勤 到达合肥火车站工作至今,没有发生一起 安全事故,合肥站多次被评为铁路系统安 全生产双优单位。而在安全运输得以保障 的情况下,合肥火车站也得到了快速发展。

作为一名铁路人,一名共产党员,李昌 勤耐得住寂寞、守得住信念。面对喧嚣、充 满诱惑的生活,保持内心的平静与安宁就 是一份坚定,他说:"闲暇时挥毫泼墨是我 最大的爱好,不仅可以抒发情感,还可以修 身养性。"

据李昌勤透露,得知自己高票当选十 八大代表时,在短暂的喜悦后,随即就是那 份沉甸甸的责任。

为了履行代表的职责,李昌勒还计划 制作干人的问卷调查,把大家对党的组织 建设、对党员如何发挥作用等问题,都通过 这种形式表达出来。

这些民意,李昌勤都将收集整理后带 到十八大会场。

中央媒体看安徽

《光明日报》 推出安徽特刊

星报讯 8月20日、《光明日报》推出3个 整版的《迎接十八大特刊·安徽篇》,共刊发 文字稿件5篇、图片15幅,全面展示了党的 十一届三中全会以来,尤其是十六大以来,安 徽改革创新的种种壮举和经济社会发展的辉 煌成就,形式丰富,图文并茂,引人入胜。

长篇通讯《安徽:改革发力创新崛起》, 全文3000多字,系统展示了洋溢着安徽改革 创新精神的"独特"现象。

专题报道《皖江城市带成为"安徽崛起" 动力源》、《"合芜蚌"综合试验区自主创新支 撑"安徽崛起"》,以翔实的数据,充分肯定了 这两个区在引领安徽自主创新和加速崛起中 发挥的重要作用

'百姓心声"专栏推出的《"医改后,听到 的多是感谢话"》,则展示了新农合和基层医 疗卫生改革给基层医疗机构、医护人员,以及 普通群众带来的实实在在的实惠。